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北塘区2007届中考模拟考试（二）

数学  试卷                2007.5
注意事项：1．本试卷满分130分，考试时间为120分钟．

          2．卷中除要求近似计算的结果取近似值外，其余各题均应给出精确结果．
一、细心填一填（本大题共有13小题，16个空，每空2分，共32分．）

1．－3的绝对值是_________，25的算术平方根是         ．
2．前不久，无锡市政府提出了“每人每天节约一升水”的号召，这样大约一年无锡市民总共就能节约用水1 400 000吨．把1 400 000用科学记数法表示为              ．
3．分解因式：x2－9 =               ．
4．若分式 eq \f(x－1,x) 的值为0，则x =     ；函数y＝ eq \r(x－3)中，自变量x的取值范围是       ．
5．十二边形的内角和是          度；cos35°≈            （结果保留四个有效数字）．
6．请你任意写一个图像经过点（1，2）的函数解析式                ．
7．已知两圆的圆心距O1O2=5，⊙O1的半径为2，⊙O2的半径为3，则⊙O1与⊙O2的位置关系是             ．
8．已知圆锥的底面半径为2cm，母线长为3cm，则该圆锥的侧面展开图的面积为______cm2．
9．学生小王进行社会实践活动，调查某公路的车流量，他在几个时段内观察到的结果为：
	观察时间（小时）
	2
	3
	1
	2
	4
	3

	车辆数（辆）
	405
	595
	230
	390
	840
	690


根据统计知识，估计该公路一昼夜约有             辆车经过．
10．如图，CD为⊙O的直径，弦AB⊥CD于点E，CE=1，AB=10，则直径CD的长为        ．
11．如图，有一个形如六边形的点阵，它的中心是一个点，算第一层，第二层每边有两个点，第三层每边有三个点，依次类推，如果某一层有96个点，那么它是第　　　　层．
12．如图，是一个三级台阶，它的每一级的长、宽、高分别为
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是这个台阶两个相对的端点，
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点有一只蚂蚁，想到
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点去吃可口的食物，则蚂蚁沿着台阶面爬行到
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的最短路程是           
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13．若不等式组
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    仅有三个整数解，则
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的取值范围为                ．
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二、精心选一选（本大题共有7小题，每小题3分，共21分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是正确的，请把正确选项前的字母代号填在题后的括号内．）

14．下列计算错误的是                                                （      ）


[image: image12.wmf]A

.
[image: image13.wmf]3

2

a

a

a

=

×

     
[image: image14.wmf]B

.
[image: image15.wmf]2

2

2

)

(

b

a

ab

=

     
[image: image16.wmf]C

.
[image: image17.wmf]5

3

2

)

(

a

a

=

    
[image: image18.wmf]D

.
[image: image19.wmf]a

a

a

=

+

-

2


[image: image211.wmf]B

-4

-3

-2

-1

4

3

2

1

0

[image: image212.wmf]C

-4

-3

-2

-1

4

3

2

1

0

15．如图，
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的解集在数轴上可表示为                            （      ）
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16．下列由数字组成的图形中，是轴对称图形的是                        （      ）
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17．如图，
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，则符合这样要求的条件个数是                                                             (      )
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18．参加医疗保险，住院治疗的病人享受分段报销，保险公司制定的报销细则如下表.某人住院治疗后得到保险公司报销金额是1100元，那么此人住院的医疗费是     （　 　）
	住院医疗费（元）
	报销率（%）

	不超过500元的部分
	0

	超过500～1000元的部分
	60

	超过1000～3000元的部分
	80

	……
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19．如图，在矩形
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上的动点，
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20．中国传统“九宫格”游戏：将九个不同的数字填入
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的方
阵中，使得方阵中的每行、每列以及对角线上三个数的和都等于
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．如图所示，若方阵中已填有
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三个数，则
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三、认真答一答（本大题共有7小题，共56分．）

21．(本小题满分13分)

（1）计算：2－1+20070+eq \r(2) eq \f(1,＋１)
+tan45°；（2）化简求值：
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，其中x＝ eq \f(1,3)．
(3) 在数学上，对于两个数
[image: image94.wmf]p

和
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有三种平均数，即算术平均数A、几何平均数G、调和平均数H，其中A =  eq \f(p+q,2),G= eq \r(pq)．而调和平均数中的“调和”二字来自于音乐，毕达哥拉斯学派通过研究发现，如果三根琴弦的长度p=10，H=12，q=15满足 eq \f(1,10)－ eq \f(1,12)＝ eq \f(1,12)－ eq \f(1,15)，再把它们绷得一样紧，并用同样的力弹拨，它们将会分别发出很调和的乐声．我们称
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、H、
[image: image97.wmf]q

为一组调和数，而把H称为
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和
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的调和平均数．
① 若
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=2，
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=6，则A=         ，G=         ．
② 根据上述关系，用
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、
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的代数式表示出它们的调和平均数H；并根据你所得到的结论，再写出一组调和数．
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22．(本小题满分6分) 
已知：如图，四边形ABCD是平行四边形，E、F是直线BD上的两点，且DE=BF.

求证：AE=CF
23．(本小题满分10分)

[image: image220.wmf]µÚ13Ìâ

某校要从小王和小李两名同学中挑选一人参加全国数学竞赛，在最近的五次选拔测试中，他俩的成绩分别如下表： 

根据上表解答下列问题：

（1）完成下表：

	姓名
	极差（分）
	平均成绩（分）
	中位数（分）
	众数（分）
	方差

	小王
	40
	80
	75
	75
	190

	小李
	
	
	
	
	


（2）在这五次测试中，成绩比较稳定的同学是谁？若将80分以上（含80分）的成绩视为优秀，则小王、小李在这五次测试中的优秀率各是多少？

（3）历届比赛表明，成绩达到80分以上（含80分）就很可能获奖，成绩达到90分以上（含90分）就很可能获得一等奖，那么你认为应选谁参加比赛比较合适？说明你的理由．
24．(本小题满分5分)

（1）为了解无锡市数学中考的成绩情况，教育局对某民办实验中学的初三学生进行调查．你认为这样的调查合理吗？                  ．（选填“合理”或“不合理”）

（2）在“校园读书月”活动中，小华在书城买了A、B两套科普读物，A有上、中、下三册，B有上、下两册，小华随意地从这5本书中拿出2本，请你通过画树状图或列表的方式求恰好取出同一套书中的两本的概率．
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25．(本小题满分6分)

如图，在城市建设中，要拆除旧烟囱AB，在烟囱正西方向的楼CD的顶端C，测得烟囱的顶端A的仰角为45°，底端B的俯角为30°，已量得DB=21米．
⑴在原图上画出点C望点A的仰角和点C望点B的俯角，并分别标出仰角和俯角的大小；
⑵拆除时若让烟囱向正东倒下，试问：距离烟囱正东方向35米远的一棵大树是否被歪倒的烟囱砸着？请说明理由．

26．(本小题满分7分)

一天，骡子和驴子驮着酒囊走在路上，因为酒囊重量所压迫，驴子痛苦地抱怨着，骡子听到后说：“抱怨的应该是我才对呀！因为如果你给我1袋酒，我驮的重量就是你的2倍；若你从我这儿拿去1袋，那么你我驮的重量才相等呀！”驴子听了骡子的话，心情好了许多．好不容易到了目的地，准备把酒倒在一个不规则的酒缸里；已知每袋酒的体积是1升，酒缸的高度为1米，其中酒缸所盛酒的体积V（升）与液面高度h（米）满足如下的函数关系：当0≤h≤0.5时，V1= －8h2+20h；当0.5≤h≤1时，V2=20h－2．聪明的同学，请问：

（1）骡子和驴子各驮了几袋酒囊？

（2）酒缸能否盛得下骡子和驴子所驮的酒？如果能，请计算出酒在酒缸里的液面高度；如果不能，请说明理由．
27．(本小题满分9分)

已知：如图1，△ABC中，BC=7，高AD=3，∠B=
[image: image104.wmf]°

45

，垂直于BC的动直线FM、GN分别从B、C两点同时出发，向直线AD所在位置平移，直到与AD重合为止．其中M、N为垂足，F、G是两直线分别与AB、AC的交点．设FM=x，且在平移过程中始终保持FM=GN．
（1） 试用含x的代数式表示FG；

（2） 若点E与点B关于FM成轴对称，点H与点C关于GN成轴对称，在运动过程，设点E、F、G、H围成的凸多边形的面积为S，试建立S关于x的函数关系式；

（3） 当x为何值时，S的值为3？


四．实践与探索（本大题共有2小题，满分21分．只要你开动脑筋，大胆实践，勇于探索，你一定会成功！）
28．(本小题满分11分)

已知抛物线y=x2+(2m－1)x+m2－1  (m为常数).

（1）当该抛物线经过坐标原点，并且顶点在第四象限时，求出它所对应的函数关系式；

（2）设(1)中的抛物线与x轴的另一个交点为Q，抛物线的顶点为P，试求经过O、P、Q三点的圆的圆心O′的坐标；

（3）设A是(1)所确定的抛物线上位于
[image: image105.wmf]x

轴下方、且在对称轴左侧的一个动点，过A作
[image: image106.wmf]x

轴的平行线，交抛物线于另一点D，再作AB⊥
[image: image107.wmf]x

轴于B，DC⊥
[image: image108.wmf]x

轴于C，

 ① 当BC=1时，求矩形ABCD的周长；

② 试问矩形ABCD的周长是否存在最大值？如果存在，请求出这个最大值，并指出此时A点的坐标；如果不存在，请说明理由．

29．(本小题满分10分)

如图，梯形ABCD中，AD∥BC，AD=AB=CD=2cm，BC=4cm，点P、Q分别从A、C两点出发，点P沿射线AB、点Q沿BC的延长线均以1cm/s的速度作匀速直线运动．
（1）求∠B的度数；

（2）若P、Q同时出发，当AP的长为何值时，S△PCQ是S梯形ABCD的一半？
（3）设PQ交直线CD于点E，作PF⊥CD于F，若Q点比P点先出发2秒，请问EF的长是否改变？证明你的结论．

  北塘区2007届中考模拟考试（二）参考答案与评分标准  2007.5
一、细心填一填（本大题共有12小题，16空，每空2分，共32分）             
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
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	题号
	8
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	10
	11
	12
	13

	答案
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二、精心选一选（本大题共7小题，每题3分，共21分）
	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
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三、认真答一答（本大题共7小题，满分56分）

21．（1）解：原式=
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……………………2分（每对两个得1分）
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（2）解：原式=
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             =
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当
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（3）①
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………………………2分 （每空1分）

②由题意可知：
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∴
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…………………4分

调和数答案不唯一，只要满足上述关系式即可，但要注意三个数的顺序．……５分

22．证明：∵四边形ABCD是平行四边形  

∴AD∥BC且AD=BC…………………1分

∴∠ADB=∠CBD………………………2分   

 ∴∠ADE=∠CBF………………………3分

又∵DE=BF    ∴△ADE≌△CBF…………………………5分

∴AE=CF………………………………………6分

23．解：（1）20， 80， 80， 80， 40…………………5分 （每格1分）

   （2）在这五次考试中，成绩比较稳定的是小李……………6分

小王的优秀率为40% …………7分    小李的优秀率为80% ………………8分

   （3）方案一：我选小李去参加比赛，因为小李的优秀率高，有4次得80分，

成绩比较稳定，获奖机会大………………………………10分

        方案二：我选小王去参加比赛，因为小王的成绩获得一等奖的机会较高，

有2次90分以上（含90分），因此有可能获得一等奖．……………………10分
24．解：(1) 不合理…………………………１分

（2）列表如下：………………………………………３分

	
	A上
	A中
	A下
	B上
	B下

	A上
	
	（A上，A中）
	（A上，A下）
	（A上，B上）
	（A上，B下）

	A中
	（A中，A上）
	
	（A中，A下）
	（A中，B上）
	（A中，B下）

	A下
	（A下，A上）
	（A下，A中）
	
	（A下，B上）
	（A下，B下）

	B上
	（B上，A上）
	（B上，A中）
	（B上，A下）
	
	（B上，B下）

	B下
	（B下，A上）
	（B下，A中）
	（B下，A下）
	（B下，B上）
	



∴P=         ……………………………５分

25．解：（1）如图………………………………2分

（2）如图，在Rt△AEC中，CE=BD=21，∠ACE=
[image: image132.wmf]°

45

，∴AE=CE=21

在Rt△BEC中，∠BCE=
[image: image133.wmf]°

30

，∴BE=CE×tan
[image: image134.wmf]°

30

=21×
[image: image135.wmf]3

7

3

3

=

…………4分
∴AB=21+
[image: image136.wmf]3

7

≈33＜35……………5分
∴距离烟囱正东方向
[image: image137.wmf]35

米远的一棵大树不会被歪倒的烟囱砸着．……………………………………6分

26．解：（1）设驴子驮了x袋酒，骡子驮了y袋酒．

由题意得，
[image: image138.wmf]î

í

ì

+

=

-

-

=

+

1

1

)

1

(

2

1

x

y

x

y

……………………………2分

解得
[image: image139.wmf]î

í

ì

=

=

7

5

y

x

………………………………3分  答略

（2）当h=0.5m时，V1=8（升），V2=8（升）

     当h=1m时，V2=18（升）又∵酒的总体积为12×1=12 (升)  
且8＜12＜18，∴符合V2的函数关系式………………………６分
∴当V=12时，12=20h-2，h=0.7(m)  …………………………７分 
答：骡子和驴子所驮的酒能盛得下酒缸，且酒在酒缸里的液面高度为0.7m．
27．

解：(1) 易证四边形FMNG是矩形，∴FG=MN……………………1分
在Rt△FMB中，∵∠B=
[image: image140.wmf]°

45

，FM=x  ∴BM=FM=x

同理有BD=AD=3  ∴MD=3-x，CD=BC-BD=4

易证△CNG∽△CDA   ∴
[image: image141.wmf]CD

CN

AD

GN

=

    即
[image: image142.wmf]4

3

CN

x

=

  ∴
[image: image143.wmf]3

4

4

,

3

4

x

DN

x

CN

-

=

=

……2分
∴FG=MN=3-x+4-
[image: image144.wmf]3

4

x

=7-
[image: image145.wmf]3

7

x

……………………3分
（2）如图一，当0＜x＜1.5时，

∵点E与点B关于FM成轴对称，∴EM=BM=x， 同理HN=CN=
[image: image146.wmf]3

4

x

    

∴EH=7-2x-
[image: image147.wmf]3

8

x

=7-
[image: image148.wmf]3

14

x

  ∴S=
[image: image149.wmf]x

x

x

x

x

7

2

7

)

3

7

7

3

14

7

(

2

1

2

+

-

=

-

+

-

…………5分
如图二，当1.5＜x＜3时，同样可求EH=
[image: image150.wmf]3

14

x

-7    ∴S=
[image: image151.wmf]2

6

7

x

………………7分
（3）当0＜x＜1.5时，
[image: image152.wmf]3

7

2

7

2

=

+

-

x

x

， 即
[image: image153.wmf]0

6

14

7

2

=

+

-

x

x

，解得
[image: image154.wmf]7

7

7

±

=

x

…8分
当1.5＜x＜3时，
[image: image155.wmf]2

6

7

x

=3，即
[image: image156.wmf]7

18

2

=

x

    ∴
[image: image157.wmf]7

14

3

=

x

…………………9分
综上所述，当
[image: image158.wmf]7

7

7

±

=

x

或
[image: image159.wmf]7

14

3

=

x

时，S的值为3
28．解：（1）将（0，0）代入得m2-1=0  

∴m=±1…………………………………1分
当m=1时，y=x2+x=(x+
[image: image160.wmf]2

1

)2-
[image: image161.wmf]4

1


∴顶点是（-
[image: image162.wmf]2

1

，-
[image: image163.wmf]4

1

），不合题意，舍去；………………………2分
当m=1时，y=x2-3x=(x-
[image: image164.wmf]2

3

)2-
[image: image165.wmf]4

9

，∴顶点是（
[image: image166.wmf]2

3

，-
[image: image167.wmf]4

9

）在第四象限
∴所求函数关系式为y=x2-3x……………………………………3分
（2）求得点Q（3，0），而顶点P（
[image: image168.wmf]2

3

，-
[image: image169.wmf]4

9

）

由题意可知经过O、P、Q三点的圆的圆心O′在抛物线的对称轴上，

连结O O′，则O O′=P O′，设抛物线的对称轴与x轴交于点E，O O′=a

在Rt△O EO′中，OE=
[image: image170.wmf]2

3

，O′E=
[image: image171.wmf]4

9

-a

由勾股定理得
[image: image172.wmf]2

2

2

)

4

9

(

)

2

3

(

a

a

=

-

+

   

解得
[image: image173.wmf]8

13

=

a

………………………………5分
∴O′E=
[image: image174.wmf]8

5

8

13

4

9

=

-

　　　∴点O′（
[image: image175.wmf]2

3

，-
[image: image176.wmf]8

5

）………………………………6分
（3）①当BC=1时，则BE=
[image: image177.wmf]2

1

，∴OB=
[image: image178.wmf]1

2

1

2

3

=

-

…………………………7分
当x=1时，y= -2，∴AB=2   ∴矩形ABCD的周长=6…………………8分
②设点A（x，y），则OB=x，BE=
[image: image179.wmf]2

3

-x，∴BC=2BE=3-2x

∵y=x2-3x，∴AB=3x-x2…………………………………………………9分
∴矩形ABCD的周长=2(3x-x2+3-2x)= -2(x-
[image: image180.wmf]2

1

)2+6
[image: image181.wmf]2

1

…………………10分
∴当x=
[image: image182.wmf]2

1

时，矩形ABCD的周长有最大值为6
[image: image183.wmf]2

1

，此时A（
[image: image184.wmf]2

1

，-
[image: image185.wmf]4

5

）……11分
29．解：（1）过点A作AM∥CD，交BC于M，

∵AD∥BC  ∴四边形AMCD是平行四边形………………………………1分
∴CM=AD=2，AM=CD=2

∴BM=2，∴AB=BM=AM

∴△ABM是等边三角形，

∴∠B=
[image: image186.wmf]°

60

………………………………2分
（2）过点A作AH⊥BC于H，过点P作PG⊥BC于G，易求AH=
[image: image187.wmf]3

，S梯=
[image: image188.wmf]3

3


设运动了t秒，则AP=CQ=t

1 如图一，当点P在线段AB上时，

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　


易证△BPG∽△BAH，∴
[image: image189.wmf]BA

BP

AH

PG

=


∴PG=
[image: image190.wmf])

2

(

2

3

t

-

，∴
[image: image191.wmf]2

3

3

)

2

(

2

3

2

1

=

-

×

×

t

t

，t2-2t+6=0  ∵△＜0，

∴此方程无实数根…………………………… 4分
②如图二，当点P在AB的延长线上时，同样有△BPG∽△BAH，∴
[image: image192.wmf]BA

BP

AH

PG

=


∴PG=
[image: image193.wmf])

2

(

2

3

-

t

 ∴
[image: image194.wmf]2

3

3

)

2

(

2

3

2

1

=

-

×

×

t

t

    t2-2t-6=0  

解得t1=
[image: image195.wmf]7

1

+

，t2=
[image: image196.wmf]7

1

-

(不合题意，舍去) 

 ∴当AP为
[image: image197.wmf]7

1

+

时，△PCQ的面积是梯形ABCD的面积的一半……………6分
（3）EF的长不变………………………7分
1 如图一，当点P在线段AB上时，过点P作PN∥BC交CD于N，

易求出PN=t+2，而CQ=t+2，∴PN=CQ

在Rt△PFN中，∠PNF=
[image: image198.wmf]°

60

  ∴FN=
[image: image199.wmf]2

1

PN=1+
[image: image200.wmf]2

t


又易证△PEN≌△QEC，∴EN=EC=
[image: image201.wmf]2

1

(2-t)=1-
[image: image202.wmf]2

t

  ∴EF=FN+EN=2……………9分
2 如图二，当点P在AB的延长线上时，同理可求PN=CQ=t+2

FN=1+
[image: image203.wmf]2

t

，EN=
[image: image204.wmf]2

t

-1  ∴EF=FN-EN=2…………………………10分
综上所述，EF的长不变。
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